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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C , 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentrn abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Admlnlstraţlunea tipografiei archidleoesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45

Corespondenţele sunt a se adresa la 
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază

I N S E R Ţ I U N I L E
P e n tru  o dată  14 fll., — de dóué o ri 24 fii., — de tre i  ori 

30 fll. rândul cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

C O N C U R S
Cu finea anuluiscolariu 1899/900 

au devenit în vacanţă urmátórele stipen
dii din fondurile archidiecesane:

1. Din fundaţiunea Moga un sti
pendiu de unamie (1000) coróne pentru 
tineri români din archidiecesă, cari stu- 
diézá drepturile séu filosofia, lipsiţi de 
mijlóce şi cu purtări bune.

2. Din fundaţiunea Francisc Iosif 
un stipendiu de patru-sute-patruzeci 
(440) coróne, pentru tineri români din 
archidiecesă, cari ar voi a studia teo
logia la facultatea teologică din Cer
năuţi, lipsiţi de mijlóce şi cu purtări bune.

3. Din fundaţiunea Cologea un 
stipendiu de dóué-sute (200) coróne şi 
unul de una-sutá-dóuézeci (120) coróne 
pentru tineri români din archidiecesă, 
studenţi lipsiţi de mijlóce şi cu purtări 
bune.

4. Din fundaţiunea Peioviciu un 
stipendiu de una-sută (100) coróne pen
tru tineri români din archidiecesă, cari 
studiézá, sunt lipsiţi de mijlóce şi 
au purtări bune.

Aspiranţii la aceste stipendii au 
a-şi aşterne suplicele la Consistoriul 
archidiecesan până inclusive în 1/14 Au
gust a. c. instruându-le cu urmátórele 
documente:

a) cu atestat dela oficiul parochial al 
comunei căreia aparţin, că sunt 
români greco-orientali ;

b) cu atestat scolariu despre sporiul 
în studiu în anul scolariu din urmă;

c) cu atestat medical, că sunt deplin 
sănătoşi;

d) cu atestat dela primăria comunală 
despre posiţia socială şi starea ma
terială a părinţilor ;

e) eventual cu alte documente reco- 
mandatóre.
Aspiranţii au a indica locul, unde 

voiesc sé studieze.
S i b i i u ,  din şedinţa senatului sco

lariu, ţinută la 13 Iuliu 1900.
Consist©**! ul archidiecesan.

FOITA*

Discursul preşedintelui losif Vulcan
la deschiderea adunării generale din Abrud a 
Societăţii pentru fond de teatru român, în 

9/22 Iuliu 1900.
(Urmare.)

Din norocire tabloul acesta nu este o- 
glinda poporului românesc. Vântul materia
lismului nepăsător n’a stîns în noi făclia 
idealismului. Şi n’are sé-1 stîngă niciodată 
sau ne va stinge şi pe noi, căci idealismul 
ni-i viaţa, tără el nu putem trăi. Lui îi da- 
torim tot ce avem în noi frumos şi bun; 
totul e rodul însufleţirii nóstre, care descon
sideră sărăcie şi ori ce pedeci. Nimeni nu 
ne-a ajutat, ba ni s’au pus şi beţe în rdte. 
Dar idealismul ne-a inspirat puteri şi am dat 
înainte.

Neamul românesc totdeauna a fost idea
list, căci numai o mare măsură de idealism 
i-a putut însuflâ încrederea şi curagiulşedea 
pept cu urgia veacurilor, sé lupte cu duşmani 
mult mai puternici, sigur de succesul biru
inţei sale.

Dacă înaintaşii noştri n’ar fi fost idea
lişti, ş-ar fi căutat de trebile lor particulare, 
să-şi agonisească averi, sé se pună bine cu

Cualificaţiunea notarilor 
comunali.

Comisiunile instituite prin lege în 
gremiul municipiilor ca să cualifice no
tarii comunali şi cercuali sunt desfiin
ţate şi în locul lor întră cursurile pre- 
gátitóre, cari se vor începe cu 1 Sep- 
tembre a. c. în diferite centre.

Pentru Ardeal de sine înţeles nu 
se puté designa alte centre mai potri
vite ca Cluşul şi Oşorheiul.

Românii deopotrivă cu saşii aici 
la aceste cursuri în aceste oraşe îşi pot 
câştiga cualificaţiunea de notari.

Modalitatea de a-şi câştiga acésta, 
faţă cu trecutul, e cât se póte de în- 
greunátóre.

Lângă didactrul de 40 coróne mai 
vine o taxă de întreţinere de 440 cor.

Celelalte cheltueli, vestminte, cărţi, 
spese de drum, nici că sunt aci socotite.

Şi ca pupăză pe colac aspiranţii, 
cari vor să îmbrăţişeze cariera admi
nistrativă au să cundscă perfect limba 
statului.

Altcum nici că pot să conteze la 
primire.

Sub aceste auspicii se fac pregă
tirile pentru introducerea administraţiei 
de stat.

Toţi cei ce reflectéza la cariera 
administrativă au să stea o vreme óre- 
care în purgatoriu — Cluşiu şi Oşor- 
heiu, aceste centre de magiarisare, cen-, 
tre, unde încercarea de a vorbi altă 
limbă pe strade e împreunată cu pri
mejdie de a te trezi insultat şi lovit cu 
petri.

In ce ticnă vor petrece aspiranţii 
români timpul cursurilor, ce dragoste 
vor întimpina dela colegii lor, cu ce 
iubire îi vor îmbrăţişa aceştia, nu vin 
deocamdată în cercul combinaţiunilor 
nóstre, cei cari vor petrece acolo ne 
vor sei ei la timpul seu da amănunte.

Nóué Românilor, o parte dintre 
notari, chiar şi cei de al nostru ném, 
nu prea ne-au făcut multe servicii.

Din contră unii din ei, ca să-şi 
acopere slăbiciuni şi greşele, s’au arun
cat cu totul în braţele contrarilor noş
tri şi ne-au făcut cele mai mari rele, 
au sedus poporul şi au sciut chiar în 
luptele municipale să ne facă strică
ciuni, cari cei streini nu ni le-ar fi pu
tut face.

Nu, pentrucă streinii nu puteau 
străbate în mijlocul poporului cu şdpte 
viclene, şi ale lor încercări de desbi- 
nare ar fi produs în popor bănueli, 
pe când notarii români au străbătut 
mai curând să ne corumpă alegătorii 
şi să-i împingă în tabăra contrariului.

Cu tóté aceste scăderi ale unora 
din ei, notariul, ca om ce convine zil
nic cu poporul, ca om, care are mare 
infiuinţă asupra poporului, care are să 
fie şi organ al statului dar şi om de 
ajutor pentru trebuinţele poporului — 
e bine se fie fiu din popor, din mij
locul poporului, căci multe năcazuri are 
sermanul popor, pe cari cel strein nu le 
înţelege, nu le pricepe şi nu póte avé 
durere pentru el.

Ne-ar lua gróza şi ne şi cugetăm, 
că în comitatul Sibiiului, Braşovului, 
Făgăraşului şi în parte şi al Albei şi 
Hunedórei, locul notarilor noştri, dintre 
cari unii sunt de tótá vrednicia, să-l 
ocupe streinii, evreii şi alte venituri.

De aceea cestiunea cursurilor pen
tru cualificarea notarilor nu ne póte 
lăsa indiferenţi. Fii din al nostru popor 
au să-şi câştige la tot caşul cualifica- 
ţiunea cum o prescriu disposiţiile cele 
mai nóué.

Miseriile, ce au să îndure la Cluş, 
Oşorheiu ori Debrecin, n’au să-i sperie, 
din contră să-i oţelâscă şi mai mult 
întru ajungerea cualificaţiunei şi prin 
ea întru ajungerea scopului, la care 
ţintesc.

E încă o întrebare deschisă, dacă 
notarii vor fi ori nu denumiţi şi în 
genere, dacă administraţia de stat va 
şterge şi umbra din sistemul electoral 
de azi.

Şi e şi mai mare întrebare, dacă 
kossuthiştii, aderenţii cei mai înfocaţi

I ai autonomiei municipale, nu vor sei 
I zădărnici în ultimul moment introdu

cerea administraţiei de stat.
Fiind că obţinerea unui post de 

notar e condiţionată dela cualificaţiunea 
ce şi-o va câştiga aspirantul în vértutea 
ordinaţiunei celei nóué, este neapérat 
de lipsă, ca tinerii cu pregătiri de 6 şi 
8 clase să-şi câştige cualificaţiunea, ca 
sé pótá la timp îmbrăţişa acésta ca
rieră.

Notarii bătrâni şi cu deosebire cei 
ce nu cunosc din deajuns limba sta
tului, vor fi înlocuiţi cu alţii.

In lipsa de ómeni de ai noştri 
cualificaţi, ne putem trezi, că locuri 
bune să le ocupe nisce venetici, cari 
vor grăbi să-şi câştige cualificaţiunea 
după normele cele nóué.

Am accentuat la început, că câş
tigarea cualificaţiunei este împreunată 
cu mari jertfe şi cu multe neajunsuri.

Neajunsurile ni le-a creat însăşi 
stăpânirea, care a designat centrele 
numite ca locuri pentru cursurile 
pregátitóre, lucru ce formâză un gra
vamen nou la légionul de gravamine 
ce le invocăm contra stăpânirei.

Dacă Românii şi Saşii şi cu acésta 
ocasiune au fost atât de maşteri trac
taţi, încât Sibiiul, Mediaşul, Bistriţa nu 
au putut fi învrednicite să găzduiâscă 
un atare curs, nu seim ce sé mai ţinem 
de era cea nóué, de era de împăcare 
şi de era „leg ii, a d r e p t ă ţ i i  şi a 
e g a l i t ă ţ i i “, care aprópe în fiecare 
zi şi la tótá buna ocasiune ne mai 
aduce câte o decepţiune amară.

Dacă conducătorii, profesorii toţi 
vor fi magiari, cel puţin atmosfera ar fi 
putut fi mai priinciósa, pe când zeu 
atmosfera din Cluş şi M.-Oşorheiu, nu 
prea e ademenitóre nici pentru români 
nici pentru saşi.

Probabil însă, că şi acest pocal e 
menit, ca să ne pună la probă paciinţa 
şi prudenţa!

ameţit capete uşeratiee şi a sedus caraterele 
şovăi tó re.

Nicăiri, în elementul românesc, senti
mentul acesta nu s’a ivit cu mai multă tărie, 
decât aici în Transilvania, vatra unde au 
descălecat legiónele romane, obârşia neamului 
românesc.

Munţii aceştia cu întunecoşii lor codri 
au fost adăpostul tainelor sufleteşti ale po
porului nostru. Freamătul pădurilor i-a as
cuns durerea adâncă, clocotul păraelor i-a 
înecat dorul nefrânt, cântecul privighetórei 
i-a plâns în nopţi cu lună visul inimei; doina 
din şezători îi tâlcuia dragostea nemărginită; 
dansul flăcăilor şi al fetelor pe pajiştea verde 
arăta veselia lu i; iar când s’apropia primej
dia, suna tulnicul din munte ’n munte, per- 
zendu-se 'n zarea depărtării... Şi atunci toţi 
apucau arma, să-şi apere vatra. Huiduit, ne
dreptăţit, desmoştenit, — Românul nici odată 
nu-şi părăsia munţii, nu-şi lua lumea în cap, 
câutându-şi aiurea un traiu mai uşor; el pre- 
teriâ să mânânce pânea amărăciunii, dar să 
rămâie în ţara sa, căci dorul de glia pămân
tului din care s’a născut nu l-a lăsat sé plece 
căci nici odată desnădejdea nu l’a cutropit, 
căci totdeauna a fost idealist.

(Va urma.)

cei mari şi tari, spre a duce o viaţă de tihnă: 
şi n’ar fi preferit sé remâie săraci, sé rabde 
prigoniri, sé mórá prin temniţe, numai să-şi 
dea partea de muncă la ridicarea neamului.

Dacă ei n'ar fi fost idealişti, nu ar fi 
mărturisit drept credeu convingerea, că un 
neam de-o obârşie atât de strălucită, ori 
cât de sdruncinat, nu póte sé piară, că are 
sé se renască şi că va avea un viitor frumos 
şi mare.

Dacă n’ar fi fost idealişti, s’ar fi supus 
curentului, care îl mâna în tabéra culturei 
străine, unde aveau tóté d’a gata, — şi nu 
s’ar fi pus sé scormonească prin pulverea 
archivelor, descrifrând foliante mucede, stu- 
diând ziua şi nóptea, coborîndu-se în popor 
spre a-i scóte Ia iveală ânsuşirile, cheltuind 
muncă, timp şi parale, cu stăruinţă neclintită 
de a reconstrui pentru ei o mai preţi0să cul
tură, cultura naţională.

Dacă n’ar fi fost idealişti, nu i-ar fi 
îmboldit entusiasmul sé crează, că în starea 
înapoiată în care se aflâ, Românul este un 
element de cultură, că avem calităţi cari ne 
indică şi noue un loc în rendül popórelor 
mai înaintate, că avem temeiul şi rostul cari 
ne îndreptăţesc a stărui sé ne urcăm la locul 
acela.

Dacă n’ar fi fost idealişti, nu ş-ar fi 
pus tóta munca vieţii în folosul unui scop,

de a cărui izbândă numai urmaşii aveau sé 
se bucure; nu ş’ar fi închinat capul spre 
somnul vecinie, fericiţi că n’au trăit înzedar, 
că ş-au făcut datoria; şi murind, n’ar fi lă
sat cu limbă de mórte, drept testament ge
neraţiilor viitóre, cradinţa pentru care ei au 
murit şi care atât de minunat se tâlcuesee 
pe înţelesul tuturora prin nemuritórele cuvinte 
ale poetului Enachiţă Văcărescu:

Urmaşilor mei Văcăresci,
Las voué moştenire 
Crescerea limbei românesci 
Ş-a patriei cinstire 1

Aceste patru rânduri exprimă un cre
deu vechiu, cugetarea care a frământat un 
şir de generaţii, idealismul cel mai înalt, 
care nici la mórte nu îngrijeşte decât de nea
mul seu, nu gândeşte decât la ţara sa, la 
binele de obşte.

Aşa au fost înaintaşii noştri. Aşa avem 
sé fim şi noi, dacă voim se trăim, căci 
idealismul este chiagul fiinţei nóstre na
ţionale.

Dacă aruncăm o privire asupra trecutului 
nostru, vedem că tóté faptele mari, cari ne 
fac cinstea şi mărirea în judecata lumei 
culte, sunt ródele idealismului ; şi numai 
atuncia am dat greş, numai atuncia am să
vârşit lucruri de ocară, când s'a vârît în mij
locul nostru năluca materialismului, care a
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Spre o r ien ta re . In sensul regulámén- | 
telor din vigóre cererile pentru primire la 
cursul teologic şi pedagogic sunt a se trimite 
la consistoriu până în terminul preclus 1 August.

Ni se comunică din loc competent, că 
până acuma abia 1—2 au intrat atât la sec
ţiunea teologică, cât şi la cea pedagogică.

Atragem atenţiunea celor interesaţi asu
pra terminului de 1 August şi pe calea acésta, 
şi încă cu atât mai vértos cu cât în vértutea 
masurilor luate prelegerile se vor începe în 
anul acesta la prima Septembre st. n.

In ce privesce terminul de 1 August a. c. 
st. vechiu el are valóre şi pentru cererile de 
admitere la examenul de cualificaţiune preoţesc.

A f a c e r i  b is e r ic e ş t i .  Luăm cu plă
cere act, că la 18/31 Iulie făcându-se segre
garea de pădure în filia Cozia, tractul Devei, 
biserica nóstrá a tost cu vrednicie represen- 
tată prin P. On. Domn protopop tractual 
George Romanul, la insistinţele căruia s’au 
exoperat pe séma comunei bisericeşti preste 
100 jugere de pădure. Am dori sé putem 
înregistra şi din alte părţi, asemenea resul- 
tate ímbucurátóre.

Congrua. La numerósele întrebări, ce 
ne sosesc în causa recunóscerii din par
tea înaltului guvern a preoţilor, cari şi-au 
câştigat şi îşi câştigă VIII clase medii după 
terminarea teologiei, dăm din loc competent 
urmatórea desluşiie. Chestiunea încă nu e 
pe deplin resolvită. Noi am esplicat §. 5 din 
art. de lege XIV din 1898 aşa, că preoţii, 
cari ulterior îşi câştigă cualificaţiune de VIII 
clase reale ori gimnasiale, sunt îndreptă
ţiţi a primi întregire până la 1600 coróne. 
Dar pe cale privată am aflat, că cei în
sărcinaţi cu esecutarea articlului numit din 
ministerul cultelor explică §. 5 aşa, că nu
mai atunci póte căpăta preotul întregire 
pănă la 1600 cor. dacă după obţinerea testimo- 
niului de Vili clase mai face 3 ani de teolo
gie şi examen de cualificaţiune.

Dacă acéstá esplicare va fi oficios sus
ţinută, atunci Ven. Consistoriu probabil va 
cere acceptarea esplicării prime şi numai 
după resolvarea acestei eventuale recercări 
se va putea sei ceva positiv.

D esfiin ţa rea  tractu lu i G eógiu.
Multonorate Domnule Redactor!

Cu privire la dorinţa unor fruntaşi din 
tractul Geógiului, publicată în Nr. 74 al 
preţuitului nostru jurnal „Telegrafulromân“, 
în causa arondărei protopresbiteraţelor, şi 
în special în eestiunea împărţirei comu
nelor din acel tract, Vé rog, ave-ţi bunătate 
a publica şi urmátórele reflecsiuni.

Preaveneratul sinod archidiecesan, când 
a decretat desfiinţarea tractului Geógiu, şi a 
împărţit comunele la Deva şi Orăştie, de 
bună seamă că a avut în vedere interesul 
curat, de a face, ca şi poporul credincios din 
părţile acelea espuse, sé deie" înainte în t6tă 
privinţa, sé se ridice, sé fie ocrotit şi sprijinit, 
căci după cum zic fruntaşii lui, astăzi este 
înapoiat, decăzut în cele morale, apăsat şi 
expus la curse etc.

Şi dacă până acum, Sécárémbul şi Hon- 
dolul, ca centre protopopesci cum au fost ele 
în trecut, cu preoţii, învăţătorii şi fruntaşii 
din acele părţi, n’a putut împedeca încui- 
barea relelor de care sufere astăzi acel po
por, atunci de bună seamă că causa nu sé 
póte căuta decât tot la aceleaşi centre şi la 
aceiaşi factori, cu atât mai vértos că au fost 
aprópe unii de alţii.

Lucru firesc, că Preaveneratul sinod 
archidiecesan, cunoscând trecutul tractelor 
acelora, luând în considerare dorinţa legitimă 
a sinodului protopresbiteral competent, pe 
lângă alte motive ponderóse, de interes bi- 
sericesc-cultural, administrativ, a decretat 
desfiinţarea tractului Geógiu, şi a decis în
corporarea comunelor aceluia la Deva şi O- 
răştie centre naturale, ca centre de ortodo- 
xim, ca eentre importante de cultură şi 
civilisaţiune în părţile acestea, superióre 
în t0tă privinţa Săcărâmbului şi Hondo- 
lului.

Aşa dară în privinţa aceasta, localităţile 
din urmă, după cari strigă unii din părţile 
acelea, şi’au perdut importanţa de a rămânea 
şi a fi şi mai pe departe centre protopo
pesci, cu gravitaţiune culturală civilisatóre,

după cum sé recere dela un astfel de centru 
astăzi.

In ce privesce Geógiul, la care ar gra
vita mai multe comune, acesta are şi mai 
puţină importanţă de cât cele amintite, din 
tóté punctele de vedere, şi înfiinţarea unui 
nou centru protopopesc aci, nu mai are nici 
un înţeles, de când s’a făcut podul cel de 
fer peste Murăş, şi sé află în depărtare de 
3/4 óre, cu trăsura dela Orăştie.

Acum ar mai rămânea Zlatna, dacă 
s’ar putea lua în combinaţiune ca centru. 
In caşul acesta, la acel centru s’ar putea 
adnexa cele 6—7 comune cari gravitéza 
acolo.

In cas contrariu, comunele cestionate 
tot nu au motiv de a sé plânge din causa 
depărtărei de Orăştie, pentru că astăzi cre
dincioşii nu mai au trebuinţă sé alerge la 
centrul protopopiatului aşa des ca şi cum 
aveau în trecut, iar mai rar, o fac ei mai 
cu mare plăcere aici de cât la ori care altă 
localitate din cele mai sus atinse. Mai mare 
greutate cade asupra protopopului, la a că
rui tract sé íncorporéza acele comune, şi 
acela ar avea mai multe motive de a se 
plânge în privinţa administraţiunei unor ast- 
feliu de comune îndepărtate şi sărăcuţe.

In faţa interesului general mai înalt 
al arondării tractelor însă, astfel de greutăţi 
escepţionali, nu pot cădea în cumpănă, nici 
dintr’o parte, pentru-că nici un protopopiat 
din archidiecesă nu este, şi nu póte avea 
tóté comunele în nemijlocita apropiere de 
centru, ca să fie spre plăcerea tuturor.

Ar trebui sé se pricépá odată că nu e 
bine sé se creeze posturi de protopopi — 
proletari — şi aşa dară şi în caşul de faţă, 
dacă fruntaşii comunelor respective au avut 
în vedere curatul interes al progresului po- 
poraţiunei din acele părţi, atunci alarma ce 
s’a tăcut în scopul acesta prin „Bunul eco
nom“ dela Orăştie, de a se aduna preoţimea 
la Geógiu, a fost o forţare superfluă, şi să 
póte presupune că a fost iniciată cu alte 
scopuri private, cari din punct de vedere 
bisericesc — nu merită atâta consideraţiune.

Acestea le-am avut de reflectat la cele 
publicate în causa Geógiului, cu  atât mai 
vértos, că cei mai mulţi preoţi de valóre din 
acel tract, cari au cerut încă cu ani înainte 
adnecsarea comunelor lor la Orăştie, nici de 
astădată nu au protestat, pe lângă t0tă pro
paganda făcută.

Aşa dară, acésta încă trebue să să ştie!
Un preot.

Scrisóre din Selişte.
Selişte Iuliu 1900.

— Sciri şcolare. —
Examenele anuale la seóla primară de 

aici s’au ţinut în 17, 23, 24 şi 25 Iuniu st. 
v. Itesultatul lor a fost deplin mulţămitor. 
Forte drăguţ a fost examenul făcut cu copii 
dela asii instruiţi de d-şora Eugenia Sfetea, 
ţinut în 17 Iuniu. Numerosului public mo
mente fericite iau procurat mititeii, prin jocu
rile lor, pe cari le esecutau într’o ordine şi 
cu o acurateţă de admirat. Curagiul şi pre- 
sentarea lor erau nu numai dovezi puternice 
de încredere şi iubire faţă de d-şora instruc
torii, ci şi dovezi de bunul metod de instruc
ţiune al d-şorei instructóre. Densa a şi fost 
felicitată de cătră toţi la finea examenului.

In aceiaş zi p. m. s’a ţinut examenul cu 
elevele din cele trei cursuri a-le s c o l e i  
e c o n o mi c e .

In zilele 23, 24 şi 25 s’au ţinut exa
menele cu elevii şi elevele scólei de tote zi
lele sub conducerea d-lui adm. prot. P e t r u  
I u g a . Afară de numerosul public din loc 
au mai asistat la aceste examene şi M. O. 
d-ni protopresbiteri I o a n D r o c ş i  Romul  
Mir ce a,  cari petrec vara aici.

In 25 la orele 11 a. m. s’a făcut în
cheierea sărbătorescă a anului şcolar în bi
serica cea mare din loc, de faţă fiind intréga 
inteliginţă din loc precum şi mulţime de popor, 
bărbaţi şi femei. După ce a declamat din fie
care clasă câte un elev sau elevă, căntăndu- 
se printre declamări mai multe cântări corale 
bisericesci şi şcolare de corul elevilor şi ele
velor sub conducerea înv. Iuliu Cri şan,  dl 
director şcolar Dumitru Lăpedat cetesce un 
raport general, din care fie-cine î-’şi póte face 
o iconă fidelă despre seóla de aici.

Fiind acest raport din multe puncte de 
vedere forte interesant şi pentru publicul mare 
român, aréténdu-se prin el starea unei dintre 
cele mai de frunte scóle de a-le nóstre, iată’l 
în întregitatea sa:

Cu bucurie putem constata, că s-a dat 
un nou avént scólei nóstre punéndu-se în apli
care hotârîrile luate în şedinţa comitetului 
parochial din 16 Maiu 1898 şi din 25 Maiu 
1898 şi aprobate de Prea Veneratul consistor 
archidiecesan sub Nr. 4807 scol. dto. 2 Iuliu 
1898 prin care hotărîri s’a dat scólei nóstre 
o* organisare nouă şi anume :

I. S’a creat un nou post înveţătoresc 
(al 9-le) ceea-ce a făcut posibil separarea 
elevilor de eleve în tóté clasele, instruându-se 
astfel elevii în 5 clase separate, cu 6 cursuri 
avend clasa 5-a cursurile 5 şi 6, ear fetiţele 
în 4 clase separate, avend clasa III. cursurile 
3 şi 4, ear clasa a IV. cursurile 5 şi 6.

II. A funcţionat al doile an seóla de 
repetiţiune economică pentru fetiţe, cu trei 
cursuri separate, un curs cu trei prelegeri 
pe săptămână de câte trei óre, la olaltă 9 
óre pentru fiecare curs

Băeţii eşiţi din seóla poporală ’şi-au 
primit instrucţiunea mai departe în cursul al 
IlI-lea al scólei învăţăceilor industriali.

Chemarea scólei de repetiţiune econo
mică este pe deoparte a completa, a lărgi şi 
a sistemisa cunoscinţele câştigate în seóla de 
tóté zilele, ear pe de altă parte, ca se dee 
fetiţelor nóstre cunoscinţe nóué şi desterităţi 
practice în ale grădinăritului, în cultivarea 
legumelor şi pomilor, în ale economiei cas
nice şi în ale industriei de casă preste tot.

Aceste tóté însă numai atunci se vor 
putea realisa, când acestă scolă, care de pre
sent e pusă în partea ei mai mare pe teren 
teoretic, să va pune pe teren practic.

In aceşti 2 ani scol., primii ani ai scó
lei de repetiţiune-economică şi puterile di
dactice aplicate, ne fiind deplin orientate cu 
programul ei au avut să se lupte cu greută
ţile începutului, atunci însă când ea va fi 
bine organisată şi pusă pe un teren practic, 
amăsurat trebuinţelor locali, în ea se vor 
cresce din ce în ce tot mai bine fetiţele, cari 
la timpul lor vor deveni tot mai bune mame 
române şi se va da prin acésta un nou avânt 
şi industriei de casă.

III. Cu începutul a. c. şcolar s’a des
chis seóla Froebeliană (asii) pentru copii şi 
copile dela 3 - 6  ani, unde sub îngrijire şi 
conducere înţeleptă să se esercieze în cântări 
şi jocuri lor plăcute, să se deprindă la or
dine ş. a., şi să li se dee noţiuni amăsurat 
etăţii lor, ca astfel pe deopai’te să între mai 
pregătiţi în seóla poporală, de altă parte să 
nu petrăcă timpul acesta pe stradă fără în
grijire corespunzătore. Cu bucurie putem con
stata că acésta instituţiune nouă s’a validitat 
deja în anul acesta spre mulţumirea tuturor 
şi că biserica nostră şi în acăstă privinţă a 
premers cu exemplu, urmând după Braşov şi 
Orăştie cu crearea acestei instituţiuni confe
sionale.

Premiţendu-le aceste am onóre să Vă 
presint urmátórele date din viaţa anului cu
rent şcolar:

Personalul didactic s-a compus din ur
mătorii :

1. Dumitru Lăpedat învăţător dirigent, 
învăţător cualificat, instituit în mod definitiv 
a instruat în clasa a IV-a cu 59 elevi şi a 
provăzut agendele direcţionali.

2. Iuliu Crişan, învăţător cualificat, in
stituit definitiv, a instruat în cl. I. cu 50 
elevi, a instruat cântările în clasele III. IV 
şi V şi a condus corul, ear în seóla elevilor 
industriali a predat în cursul II desemnul, în 
cursul III lectura şi contabilitatea,.

3. Petru Giura, învăţător cualificat, in
stituit definitiv, a instruat în cl. V cu 29 
elevi, a instruat economia în cele trei cur
suri ale scólei de repetiţiune economică, ear 
învăţăceilor industriali le-a predat lectura în 
cursul I. şi desemnul în cursul III.

4. Constantin Cristiu, înv. cualificat, in
stituit definitiv a instruat în clasa I cu 55 
eleve, ear învăţăceilor industriali lea predat 
limba magiarâ în cursul pregătitor şi c. I şi II 
computul în c. I. şi limba germână în cl. 
III de elevi şi IV-a de fete.

5. Dumitru A. Mosora instituit în mod 
provisoric a instruat în cl. III cu 57 elevi, 
ear învăţăceilor industriali le-a predat concep
tele industriali în c. I, II şi III; lectura şi 
computul în c. II.

6. lacob Steflea, absolut al teologiei din 
I Sibiiu şi al facultăţii filosofice dela universi- 
I tatea din Budapesta, instituit în mod provi

soric a instruat în cl. II cu 46 elevi, a pre
dat limba germână în cl. V de elevi, ear în
văţăceilor industriali le-a predat lectura în 
cursul pregătitor, desemnul în cursul I şi 
limba magiară în c. III şi gimnastica în 
clasa IV.

Mă simt plăcut îndemnat a constata şi 
în acest raport aceasta favorabilă împrejurare 
pentru seóla nostră, că în serviţiul ei s-a apli
cat o putere didactică cu cualificaţiune aca
demică în persona d-lui lacob Steflea.

7. luliana Iovescu, îuvăţătore cualificată, 
instituită definitiv, a instruat în cl. IV cu 40 
eleve, a predat afară de economie tóté obiec
tele în c. III la seóla de repetiţiune — eco
nomică, şi lucru de mână în cl. III. de eleve 
şi c. I de repetiţiune.

8. Octavia P. Dessean, înv. cualificată, 
instituită în mod definitiv, a instruat în cl. 
III cu 85 eleve, ear în seóla de repetiţiune- 
economică lectura în c. I. şi II. computul în 
c. II. şi lucru de mână în c. II şi cl. IV.

9. Alexandrina Aitean, înv. cualificată, 
instituită în mod provisoric, a instruat în cl. 
II cu 53 eleve, ear în seóla de repetiţiune- 
economică a predat religiunea şi limba ma
giară în c. I şi II, computul în c. I şi lucru 
de mână în c. III şi cl. IV-a precum şi limba 
germână în cl. IV-a de eleve.

10. Eugenia Sfetea, instructorii cualifi
cată pentru seóla Froebeliană a instruat şi 
condus asilul cu 92 copii şi copile avend un 
ajutor pe bona Maria Vulc.

Diaconul Nicolau Neamţu, fost învăţător 
la seóla nostră dela anul scol. 1882/3 până 
în anul scol. 1895/6 iar de atunci concediat, 
în a. c. şcolar a fost pensionat.

IV. Timpul de instrucţiune'. înmatriculă
rile s-a făcut în 29 August şi zilele următore. 
Prelegerile s-au început la 3 Septembre st. v. 
şi au durat până la 22 Iunie. La finea se
mestrului prim s-a ţinut esamene sub condu
cerea directorului şcolar, iar la finea semes
trului al doile s-a ţinut examenele în 18, 23, 
24 şi 25 Iunie st. v. sub conducerea Onor. 
Domn adm. protopresbiteral P. Iuga ; exame
nul scólei învăţăceilor industriali s-a ţinut la 
17 Iunie st. n. sub presidiul dlui primpretor 
P. Drăgits. Ferii s-a ţinut la seóla de tóté 
zile afară de Dumineci şi sărbători, Mer cu
rea şi Vinerea după ameazi, în care timp s-a 
ţinut instrucţiunea cu seóla de repetiţiune- 
economică şi în seóla învăţăceilor industriali; 
ferii au mai fost la Crăciun 5 zile între se
mestre, la Paşti 10 şi la Rosalii 3 zile.

(Va urma.)

Asasinatul din Monza.
Sfârşitul tragic al regelui Italiei, care 

iubia ca un adevérat părinte clasa muncito
rilor şi jertfă nevinovată a căzut unui individ 
aparţinător tocmai acelei clase, a sguduit 
adânc tóté inimile.

Regele, deşi fusese făcut atent de re
gina sé nu mârgă la festivitatea de împăr
ţire a premiilor gimnasticilor, a voit să-şi 
ímplinéscá promisiunea dată şi a împărţit 
însuşi premiile în cea mai bună disposiţie. 
Eşind pe la órele 10’/2 din sală i s’au făcut 
furtunóse ovaţiuni, apoi s’a suit în o trăsură 
deschisă, având la drépta pe generalul Ponto- 
veglia. Abia se mişcase trăsura şi un bărbat 
în haine negre trase din apropiere patru focuri 
de revolver asupra regelui, care lovit în inimă 
încetă din viaţă încă înainte de a sosi în vila 
regală. Banditul a fost prins imediat şi numai 
cu mare greu l’au smuls jandarmii din manile 
mulţimei înfuriate, care voia sé-1 sfăşie. Nu
mele ucigaşului e Gaetano Breşei, individ in- 
ficiat de idei anarehiste, având un frate oficer 
în armata italiană.

Ştirea a fost comunicată mai întâi la 
Roma, unde pe la 4 óre diminéfa s’a întrunit 
în şedinţă consiliul ministerial pentru a lua 
disposiţiile de lipsă.

încă în nóptea aceea a sosit telegramă
M. Sale împăratului şi Regelui nostru, care 
a condolat pe calea ambasadei din Roma. La 
înmormântare Maiestatea sa va fi representat 
prin archiducele Francisc Ferdinand sau prin 
archiducele Otto.

Date din viaţa regelui Umberto.
Reiner Cai ol Emanuel Umberto, fiu al 

lui Victor Emanuel II, s’a născut la 14 Martie
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1844 în Turin. A luat viuă parte la năsu- 
inţele patrioţilor italieni, a servit ca căpitan 
în campania italiană din 1859 şi s’a distins 
în 1866 la Villafranca ca locot. general al diviz. 
16. După ocuparea Romei a luat comanda 
diviziei de acolo şi a devenit la 1871 co
mandantul corpului de armată din Roma. 
Se urcă pe tron la 1878, depuse la 19 la- 
nuariu jurământul pe constituţie şi deschise 
la 7 Martie parlamentul. încă în acelaş an 
a încercat în Neapole zidarul Passanante un 
atentat asupra regelui Umberto îndreptând 
de dóué ori pumnalul asupra acestuia, dar 
pronia divină şi presenţa-i de spirit l’a ferit 
de pericol.

După încheierea triplei alianţe în a. 
1883 între Germania, Austro-Ungaria şi 
Italia, regele Umberto a fost visitat la Roma 
de prinţul de cordnă german, mai târziu îm
păratul Frideric III.

In Octobre a. 1888 făcu împăratul Wil
helm II o visită curţei regale italiene, care 
i-o reíntórse în Mai 1889. Dintre instituţiile 
date ţerii de regele Umberto, remarcăm afară 
de jertfele făcute pentru ridicarea nivoului 
armatei a a flotei, desfiinţarea pedepsei cu 
mórte la 1888.

înainte cu vr’o doi ani s’a făcut un nou 
atentat de Acciarito asupra-i, dar gldnţele 
s’au dus în vânt. De mai mult timp se svo- 
nise că anarchiştd au plănuit mórtea regelui 
Umberto, care durere acum a devenit fapt.

In aceste momente grele simpatia lumei 
se íntórce spre nemângăiata regină Marghe- 
rila, care a luat regenţa până la íntórcerea 
părechei moştenit6re din Orient. Regina este 
o femeie înzestrată cu cele mai distinse ca
lităţi intelectuale şi fisice. Născută la 1851 
ca fică a principelui Ferdinand de Genua s'a 
căsătorit la 22 Aprile 1868, trăind o viaţă 
fericită conjugală.

Vrednic de regretatul seu părinte şi de 
nobila-i mamă e fiul Victor Emanuel 111, prinţ 
de Neapole, născut la 11 Novembre 1869, 
care a devenit acum rege al Italiei. Tínérul 
rege e căsătorit de doi ani cu princesa Elena, 
frumósa fiică a principelui Nicolae de Monte
negro.

NOUTĂŢI
Dolinl curţii regale din România

Familia regală română a fost din nou cruc 
lovită. A. S. R. Ducele de Saxa-Coburg ş 
Gotha, tatăl A. S. R. Principesa Moştenit0re 
a încetat din viaţă Marţi nóptea la Coburg 
unde se dusese, după ce o cură la Mehadia 
i-a agravat bóla.

Catedră vacantă. La institutul peda- 
gogico-teologic ort. român din Arad, e de 
ocupat postul de profesor de economie şi 
sciinţe naturale. Emolumentele: 1800 cor. 
salar fundamental şi cuincuenale de 200 cor. 
Cererile concursuale sunt a se adresa con- 
sistoriului diecesan în termin de 30 de zile 
calculat dela 16/29 Iulie a. c.

Primejdiile şcolelor catolice pen
tru creşterea fetelor ortodoxe. D-ra Can- 
cicof, inspectórea învăţământului secundar, 
precum spune Apăr. Naţion. a înaintat mi
nisterului cultelor din România un raport, 
prin care arată că elevele creştine care ur- 
mâză cursurile şc0lelor catolice din ţară sunt 
aprópe secvestrate în şcoli din care pricină 
multe din copile şi-au uitat părinţii; asta e 
causa că multe din eleve au îmbrăţişat reli- 
giunea catolică.

D-ra Cancicof propune prin raport ca 
tóté aceste şcoli sS fie obligate a încuviinţa 
eşirea elevelor din şc0le în tóté zilele.

*
f  loan Moga, student în drepturi a 

repausat repentin în 29 Iulie la Abrud, unde 
mersese pentru a participa la adunarea Soci
etăţii pentru fond de teatru român. înmor
mântarea s’a făcut în 31 Iulie în cimiteriul
gr. cat. din Abrud Fie-i. ţârina uş0ră!

*
La „Reuniunea sodalilor români 

din Sibiiu“ s’a ţinut Joi la 27 Iulie a. c.
a 7-a şedinţă literară, fiind şi de astădată 
present un public destul de numéros din 
clasa meseriaşilor noştri. Presidentul Reuniu- 
nei nóstre, dl Victor lorăăşianu, în cuvân
tarea sa de deschidere ne aduce între altele 
la cunoscinţă cu viuă bucurie, cum I. P. S. 
Sa Dl loan Metianu, archiepiscop şi metro
polis deşi copleşit de o mulţime de afaceri, 
a binevoit a primi înaltul patronat asupra

Reuniunei nóstre. Ne comunică viile mul
ţumiri ale ven. d-n. Constantin Stezar, căp. ces. 
şi reg. în pensiune, care proclamat în ultima 
adunare generală de membru onorar al Re
uniunei— s’a simţit plăcut atins de deosebita 
onóre, ce reuniunea i-a făcut în chimbul 
modestelor jertfe, ce le aduce pe altarul 
culturei nóstre naţionale, Mai aminteşte de 
fondul ă 20 bani, din care se se acuire un 
local propriu al Reuniunii cu o hală de vén- 
záré, la care au contribuit pana acum preste 
35 membrii.

Se trece apoi la esecutarea programu
lui şedinţei. Dl loan Bologa, sodal pantofar, 
declamézá poesia „ Doina* de G. Coşbuc; 
dş0ra Elena Grindean declamâză poesia „Sora 
şi hoţul“ de Vas. Alexandri; sodalul panto
far, dl loan Panfilie, „Păstrăvul“ de I. Po- 
pescu; d-ş0ra Paraschiva Popa pentru prima 
0ră ceteşte anecdota „Jidovul roşu* \ dl loan 
Bologa, ne mai delectâză cu poezia „Portretul 
sócrei“ de I. Moşoiu, producând mult haz; dl 
Petru heagoe declamiză frumósa poesie de Emi- 
neseu,, Luceafărul*, ear încheierea o face d-ş0ra 
Eugenia Grecu, înveţătdre cualificată pentru 
lucrul manual, care a esecutat câteva arii la 
pian. Toţi debutanţii şi-au achitat rolul în 
mod fórte mulţumitor şi an fost viu aplau
daţi, mai vârtos dşora Eugenia Grecu, care 
de câte ori apare la pian scie să captiveze 
inimile celor presenţi. Nelli.

*

Confesiunea copiilor ilegitimi. Mi
nistrul de interne ungar a decretat că copii 
nelegitimi, dacă părinţii lor sunt de diferite 
confesiuni, au sé urmeze confesiunea mamei 
lor chiar şi dacă prin recundşterea tatălui lor 
devin în urmă legitimi.

*
Desfiinţarea celibatului la preoţimea 

romano-catolică a ajuns în America-sudică 
până acolo, că în urma unei consfătuiri a 
epi8copilor, după cum se esprimă „Voce dela 
Verita“, organul oficios al Vaticanului, papa 
sé se fi învoit la aşa numitul „tolerări posse“, 
adecă că preotul romano-catolic în America- 
sudică dacă ar încheia o căsătorie, nu-şi perde 
prin acésta postul. Se înţelege de sine, că 
un numér fórte însemnat din preoţii rom.- 
cat. din America-sudică a tăcut întrebuinţare 
de acest „tolerări posse“, care-1 reclamâză şi 
preoţimea din ceealaltă jumătate a Americei, 
şi că în contra lui s-au ridicat mai multe 
voci din tabăra ultramontanâ.

*
Examen slab. Precum ne scrie d. 

loan Mureşan membru al comitetului paro
chial din Ohaba (tractul Sebeş), cei doi în
văţători de acolo Dumitru Ivan şi Dionisiu 
Steff au dat examene slabe cu elevii, atât 
în anul trecut cât şi în anul acesta. Au fost 
admoniaţi din partea inspectorului nostru 
scol. P. O. D. Sergiu Medean, pentru pur
tarea lor, însă învăţătorii numiţi au rămas 
nepăsători şi nu arată nici un interes pentru 
progresul şc0lei, dovadă că şi-au greşit che
marea.

Intregistrăm cu durere ştirea acósta şi 
atragem asupra caşului atenţiunea forurilor 
imediate.

*
Reformă în espedarea ziarelor.

Precum spune „Alkotmány“, în ministerul 
unguresc de comerciu se proiectâză o reformă 
importantă în ce priveşte espedarea ziarelor 
prin postă. Anume ziarele vor fi espedate fără 
făşie de adresă şi fără timbru. Fiecare ofi
ciu postai va purta un registru despre abo- 
nenţii ziarelor din cercul seu de activitate. 
Esemplarele espedate prin postă la un anu
mit loc, se vor pacheta în saci, sau în legă
turi, iar’ deasupra se va scrie numai numele 
satului, respective oraşului. Timbrul obicinuit 
pentru francarea ziarelor se va plăti din par
tea editorilor în sume anuale.

*
Contra filoxerei. Din Franţa vine 

ştirea că- un proprietar de vii din departa
mentul Pyreneilor de sus a aflat un mijloc 
bun improtiva filoxerei: funinginea. Acest 
mijloc, zice inventatorul, trebue folosit iarna, 
căci apoi cînd se topeşte zăpada, apa face să 
străbată funinginea pîn’ la rădăcinile cele 
mai subţiri ale viţei de vie, unde se ţine fi
loxera. Se ştie deja că funinginea este un 
mijloc bun pentru a stîr pi insectele. După 
mai mulţi ani de probă, zice viticultorul 
frances, s’a convins că iarna e de ajuns a 
se pune la fiecare rădăcină de vie câte un 
litru şi jumătate de funingine, ca să-şi aibă 
efectul seu şi viţa să scape de filoxeră.

O carte vechia.
„Chiriachodromion“ sau Evangelie 

înveţătore, care are întru ea Cazanii la tóté 
Duminecile preste an, şi la Prasnice domnesci 
şi la sfinţii cei numiţi.

Acum ântăiu întru acesta chip aşedată 
şi tipărită, şi mai luminat în limba románéscá 
diortosită, subt biruinţa Prealuminatului şi 
înălţatului

Iosif Leopold, Craiul Buclei, şi a l  
ţ e r e i  u n g u r e s c i  şi al Ar d e a l u l u i .  
Fiind gubernátor ţărei Măria sa Eamfi Georgie.

Cu blagoslovenia Preasfinţitului Chir 
Athanasie, Mitropolitul ţerei 

I n s f i n t a  Mi t r o p o l i e  in Belgrad.
In anul  de l a  mâ n t u i r e a  l u me i  1699,

De Mihaiu Istvanovici tipograful.
Tu ex Ungrovlachia.

Sub titlul acesta ne-a venit la mână 
o carte vechiă, tipărită în tipografia metro- 
poliei nóstre de Alba-Iulia la anul indicat 
mai sus 1699. Ea este póte cea din urmă 
carte tipărită sub metropolitul Athanasie îna
inte de a face unirea cu biserica Romei.

Cartea acésta s’a păstrat în comuna 
Bachnea pe Târnava mică, şi mai întâi a dat 
de ea asesorul consist. P. O. D. Mateiu Voileanu 
la colegiul preoţesc al alegerei de deputat 
sinodal din primăvara anului acestuia, când 
a visitat şi biserica dimpreună cu cele află- 
tóre în trânsa.

Fiind-că în anul acesta fraţii greco- 
catolici serbézá aniversarea de 200 de ani 
dela actul unirei, este de deosebit interes 
că s’a dat preste acésta carte tocmai acuma.

In Predoslovie titlul metropolitului e 
indicat astfeliu:

Preasfinţitului şi de Dumnezeu alesului 
păstoriu chir Atanasie, archiepiscopul şi 
metropolitul scaunului Belgradului, al Vadu
lui, Maramureşului, al Silvaşului, al Făgă 
rasului, şi a tâtă ţéra Ardealului şi părţilor 
ţerei Unguresci Vidicului, Chivarului, Sula- 
giului şi al Crasnii, ca unui adeverat stăpân, 
şi după Darul Duchului sfânt părinte sufle
tesc plecate închinăciuni.

Merită a se sei şi acea, că tipărirea o 
a îngrijit tipograful Michaiu Istvanovici ca 
trimis special cu acéstá misiune de cătră 
„Prealuminatul şi înălţatul biruitoriu al tótéi 
Ungrovlachii Io C onstan tin  Brăncovean  
B asa ra b  Voevod, ca „patronon* adevă
rat al sfintei metropolii de aici din Ardeal, 
după pofta Sfinţiei sale (mitropolit) şi a cins
titului Sobor, „neîntSmplându-se de astădată 
neamului nostru Rumânesc aici în Ardeal 
meşter pentru lucrul tipografiei“ — după cum 
scrie acest Mihaiu Istvanovici în Predoslovie.

P rogram e şcolare anuale.
A apărut:
A XVI. p r o g r a m ă  a institutului pe- 

dagogico-teologic al archidiecesei ortodoxe 
române transilvane în Sibiiu pe anul şcol. 
1899/900, publicată de Dr. Eusebiu R. 
Roşea, director. Cuprinsul: 1. Vasile Aron 
(1770—1822). O scriere încă necunoscută a 
a lui, de Dr. D. P. Barcianu. (Urmare şi 
încheiere lucrării din anul trecut). 2 Sciri 
şcolare şi cronica institutului.

Statul personal al institutului constă 
din un director, 6 profesori def., şi unul pro- 
visor, un medic care a propus Higiena pasto
rală. Agendele economiei seminariale le-a 
purtat profesorul provisor Timoteiu Popovici.

Elevi înmatriculaţi au fost în secţia teo
logică : ordinari 90, extraord. 8; în secţia 
pedagogică 115. Au părăsit institutul 4 elevi, 
a repausat unul şi au fost eliminaţi 2.

După posiţia socială au fost părinţii ele 
vilor ordinari: preoţi 59, învăţători 11, no
tari cercuali 4, funcţionari 1, meseriaşi 1, 
economi 123.

Elevii sunt provezuţi în seminariu cu 
tóté cele trebuincióse pentru taxa de 240 cor 
afară de îmbrăcăminte şi spălatul schimburi
lor a căror spese au sé le pórte separat.

Au fost ajutoraţi cu stipendii din fon
durile archidiecesane 12 elevi din secţia teo
logică cu câte 100 cor., şi unul cu 60 cor.; 
35 elevi din secţia pedag. cu câte 100 cor. 
şi unul cu 80 cor.

Din cronica institutului remarcăm ur- 
mătdrele: directorul institutului Dr. Remus 
Roşea a intrat la 8/20 luliu 1899 în tagma

monachală, primind numele de Eusebiu, iar 
profesorul Dr. loan Stroia a fost întărit din 
partea Prea Ven. Consistoriu la 13 luliu a. 
tr. de profesor definitiv.

Abzicând profesorul de musica vocală 
şi instrumentală George Dima dela postul 
seu a fost instituit în acéstá calitate fostul 
profesor de cântări dela şc01ele medii din 
Braşov Timoteiu Popovici.

Prelegerile s’au început în 6 Septembre, 
s’a încheiat cu examenele finale dela 17—27 
Iuniu, ţinute în secţia teologică sub presidiul 
d-lui asesor cons. Zacharia Boiu, ear în sec
ţia pedagogică sub presidiul d-lui protopresb. 
al tractului Sibiiu loan Papiu.

Anul şcolar 1900/901 se va începe — 
precum s’a avisat prin cerculariul consist.
— la 19 August v. (1 Septembre.)

*
Anuarul XXXVI al gimnasiului, şcâlei 

reale şi al scólelor primare din Braşov, pu
blicat de Virgil Oniţiu, directorul şc0lelor 
medii, a apărut pe anul iubilar 1899/900 în 
ediţia cu mult mai amplificată ca deobiceiu. 
Anuarul dedică peste o sută de pagine jubi
leului gimnasiului, publicând la început „Can
tata“ de d-1 A. Bârseanu; apoi urmézá Is
toricul şi Programa generală a serbărilor ju
bilare şi un capitlu reprodus din „Istoria 
şc01elor centrale române din Braşov“ de 
A. Bârseanu cu privire la primul dece
niu din vidţa acestor şc0le. In text se aduc 
şi ilustraţiunile mai multora dintre fundatori.

In partea a doua urmézá datele şcolare, 
din cari însemnăm urmátórele;

La gimnasiu au funcţionat 10 prof. 
defin. şi 3 suplenţi, la şc01a reală: 5 prof. 
defin. şi 1 prof. suplent şi 6 ajutători.

Din Rondul Coresi, menit mai.ales pentru 
sprijinirea literaturei didactice, s’a subvenţi
onat şi în anul acesta edarea a 2 manuale 
de şc01ă, unul cu 414, al doilea cu 200 cor., 
ér din opul „Caractere morale“ s’au cumpă
rat 160 exemplare cu 400 cor. Afară de a- 
cestea s’a votat din fondul Coresi 300 cor. 
ajutor pentru d-1 prof. A. Ciortea, care mai 
primind încă un ajutor dela Eforiă să mérgá în 
străinătate pentru studiarea specială şi practică 
a fisicei experimentale şi a cestiunilor dela- 
boratorii fisicale.

Fondul mesei studenţilor, căruia s’a pus 
basă anul trecut, în anul acesta s’a mai 
mărit, devenind instituţia principală de bine
facere dela şc0lele nóstre. Cu ocasia colectei 
din acest an s’au trimis cu totul 252 liste, 
dintre cari pănă la terminul dat în urmă s’au 
reîntors numai 114, acestea însă cu un re- 
sultat fórte îmbucurător, eolectându-se — în- 
afară de fundaţiunea Săbădeanu de 1000 cor.
— 7600 cor. 70 bani. dintre cari 777 cor. ca 
contribuiri anuale. In anul acesta şcolar au 
fost primiţi la masa studenţilor 26 şcolari, că
rora li-s’a dat prânz gratuit pe 9 luni, cos
tând 2771 coróne.

Biblioteca şcdlelor constă: a) din o bi
bliotecă centrală (în usul corpului didactic) 
care s’a înmulţit cu 639 voi.; b) biblioteci 
de classe (în usul şcolarilor) în număr de 10, 
cuprinzând 1221 opuri; c) biblioteca de 
mână (pentru întrebuinţarea zilnică din par
tea profesorilor).

Inafară de fondul pentru masa studen
ţilor, au mai stat în administrarea corpurilor 
profesorale: Fondul Coresi, care a avut în 
cursul anului venite: 2665 cor., erogaţiuni 
1098 cor., saldat per 15 (28) Maiu 1900 : 
1566 cor., Fondul pentru ajutorarea şcola
rilor seraci 6655 cor. ; fondul „Balaşa St. 
Blebea“ 684 cor. (pentru premiarea şcola
rilor distinşi în musică) fondul pentru pro
curarea unui steag 493 cor. şi fondul pentru 
portretul loan Lăpădat 111 cor. — Suma şco
larilor înmatriculaţi la şcdlele centrale a fost 
1251; sau cu 26 şcolari mai puţini decât în 
anul şcolar trecut.

Dintre elevii examinaţi la finea anului 
din şc0lele medii 284 au fost gr. or., 20 
gr. cat., 2 ev. lut., 2 mosaici. După na
ţionalitate : 305 Români, 2 Slovaci, 1
Spaniol.

Posta Admin ist raţiuni.
Mai multora. Cei-ce voesc a avea sin

guratici nri ai ziarului nostru, binevoiéscá a 
trimite preţul în maree poştale de 6 cr. pen
tru un număr.
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[129] 1 - 3  I

Publieatiunei
Pentru liferarea de:
1. Pane de grâu curat.
2. Franzele (jimle) tăcute diu făină 

de grâu curat cu lapte.
3. Făină de grâu curat Nr. 2 şi 3.
4. Carne de vită.
5. Carne de vitei.

t

6. Carne de óié.
7. Carne de porc, şi
8. Unsóre de porc, tóté de prima 

calitate, pentru alimentarea alor 180— 
200 elevi dela seminariul archidiecesan 
teol. ped. gr. or. rom. „Andreian“ din 
Sibiiu în anul şcolar 1900/1.

Doritorii de a reflecta la careva 
din aceste posiţiuni, să-şi înainteze ofer
tele în scris presentându-le în persână 
la subscrisul, până la 2/15 August 
a. C., unde vor afla mai deaprópe şi 
condiţiunile speciale pentru încheierea 
contractelor, precum şi eventuale alte 
informaţiuni.

Tot în acest termin se pot înainta 
oferte în scris şi pentru resturilé de 
mâncare nefolosibile rămase dela mese 
şi culină.

S i b i i u ,  în 19 Iulie (1 August) 
1900.

T. Popovici
profesor, econom sémin.

[128] 1

P u b lica re  d e  lic ita ţiu n e.
Cu încuviinţarea Preaveneratului 

Consistor archidiecesan gr.-or. de dato 
6 Maiu 1900, Nr. 3971/Epitr., comuna 
bisericâscă gr. ort. Mociu (Mócs) dă în 
întreprindere zidirea bisericei sale 
nÓUé, pe calea licitaţiunei minuende, 
ce se va ţine în g August n. la io őre 
a. m. în scóla gr.-ort. din Mociu.

Preţul strigărei este 8920 coróne 
(4460 fl.) în care nu se cuprinde că
rămida şi pótra, precum nici vectura- 
rea acestora la locul zidirei, pe care 
parochia le dă în natură.

Vádiul pentru licitanţi respective 
oferenţi e de 5% a sumei preliminate, 
care póte consta din bani gata, sau din 
libele de depuneri extradate pe numele 
respectivilor şi dela bănci din patrie.

Licitaţiunea e verbală, se primesc 
până la óra licitaţiunei şi oferte în scris.

Planul, preliminariul de spese, 
observările şi condiţiunile de licitaţiune 
se pot vedea la oficiul parochial gr. or. 
din Mociu, precum şi la Preaonoratul 
oficiu protopresbiteral gr. or. în Cluşiu.

Biserica în anul curent va fi pusă 
sub coperiş, ear terminarea completă 
se va face în anul viitor.

Din autorisarea comitetului paro
chial gr. or.

Mociu,  la 17/30 Iuliu, 1900.
Simeon duca Aurel Petean

preşedinte. notar.
Vidi.

Tullu Rosescu*
protopresbiter.

Nr. 334 [124] 1—3
C O N C U R S

Pentru ocuparea posturilor învă- 
ţătoresci dela scóla comunei Hălchiu 
din protopresbiteratuî Braşovului se 
deschide concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare.

Emolumentele sunt.
Pentru doi învăţători cu salariu 

de câte 300 fl. (600 cor.), pentru cel 
din clasa II, care va fi ales definitiv 
cu salariu întreg din alodiu, cuartir 
în edificiul scólei, şi 800 °D păment ; 
ér cel din clasa I, are din alodiu 180 
fl. (360 cor.,) 120 fi. (240 cor) din di- 
dactru şi cantorat, pe lângă alte ve
nite laterale, apoi 20 fl. (40 cor.) bani de 
cuartir, şi folosirea Va din grădina 
şcolară, care deocamdată se va întregi 
în mod pro visor şi va fi îndatorat a 
ţinea strana ca cântăreţ în tóté zilele 
şi a instrua Dumineca şi sérbátórea 
câte 2 óre tinerimea dela şcdla de re-

petiţiune; ér cel din clasa II care va 
forma un cor cu elevii, eventual adulţi 
şi va cânta sub Sf. liturghie în bise
rică Dumineca şi Sérbátórea.

Doritorii de a ocupa aceste pos
turi au să-'şi aştârnă cererile lor, in
struite conform normelor în vigóre, 
subsemnatului oficiu protopresbiteral în 
terminul deschis.

Br a ş ov ,  14 Iuliu 1900.
Oficiul protopresbiteral tractual 

al Braşovului, în conţelegere cu comite
tele parochiale respective.

loan P etri c
protopop.

Nr. 759—900. [125] 1 - 3

C o n c u r s

Pentru ocuparea vacantelor sta
ţiuni învăţătoreşti din comunele mai 
jos însemnate în protopresbiteratuî Târ- 
navei, se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Rom.“, şi anume:

1. B lă  şei, salar 600 cor., din 
repartiţiune, cuartir în edificiul scólei 
şi grădină de legumi; concurenţii la 
acest post să’-şi instrueze petiţiunea cu 
documente în original.

2. C r ă c i u n e l ,  salariu 600 cor. 
şi cuartir.

3. F ă r ă u, salariu 600 cor. şi 
cuartir.

4. Pă uc e a ,  salariu 600 cor.
5. S â n be n e d i c, salariu 600 cor. 

şi cuartir.
6. S ă l c u d ,  salariu 600 cor. şi 

cuartir.
Doritorii de a ocupa vre-unul din 

aceste posturi au a-şi aşterne petiţiunile 
instruite conform legilor în vigóre, sub
semnatului oficiu protopresbiteral în 
Cetatea de baltă (u. p. Küküllövár) 
până la terminul fixat.

C e t a t e a  de b a l t ă ,  10 Iulie, 
1900.

In conţelegere cu comitetele pa
rochiale respective.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
tractului Térnavei.

Siicolae Todorau
protopresbiter.

[105] 3—3

C o n c u r s
Devenind vacant un post de în

văţător dela şcdla gr. or. din Co d i  ea, 
prin acésta se escrie concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român.“

Emolumentele sunt: 600 cor. sa
lar, 88 cor. relut de cuartir şi lemne 
ce se plătesc din cassa bisericei în rate 
cuartale anticipative.

Doritorii de a ocupa acest post 
au a se presenta în vr’o Duminecă sau 
sérbátóre la biserică spre a-şi arăta 
dexteritatea în cântările bisericesci.

Documentele sunt a se aşterne 
oficiului protopresbiteral gr.-or. al Bra- 
nului în Zerneşti.

In conţelegere cu oficiul proto
presbiteral respectiv,

C o d 1 e a, din şedinţa comitetului 
parochial gr. or. ţinută la 29 Maiu, 
1900.

Iosif Comanescu Ânanie Boldor
preş. notariu

ad Nr. 37—1900. [108] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea a-lor trei posturi 

de învăţători devenite vacante la scóla 
norm. cap. gr.-or. din Sălişte, prin a- 
cé*sta se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu fieşce 
care dintre aceste posturi sunt:

1. Salar fundamental 800 cor. 
solviţi în rate anticipative din „fondul 
cultural" al bisericei“.

2. Bani de cuartir în sumă de 100 
coróne.

3. Bani pentru grădină în sumă ] 
de 40 cor.

4. Cuincuenaliile legale provăzute j 
în § 46 din Reg. pentru organisarea 
învăţământului şcolar.

învăţătorii ce se vor alege vor fi 
obligaţi a provedea pe lângă instruc
ţiunea în scóla de tóté zilele şi instruc
ţiunea în scóla de meserii sau scóla 
de repetiţie economică. Cei cu cualifi- 
caţiune superiórá vor fi preferiţi.

Aflându-se pe lângă acéstá scólá 
şi un asii de copii se escrie pentru a- 
cest scop concurs pentru postul de 
instructâră cualificată.

Emolumentele acestui post sunt 
600 cor., cuartir în natură ori 100 
cor. relut de cuartir şi lemnele nece
sare de foc.

Concurenţii reflectanţi la aceste 
posturi, au să-’şi trimită suplicele lor 
instruite conform legilor în vigóre la 
oficiul protopresbiteral gr. or. al Să- 
liştei.

Săl i  şt  e, din şedinţa comitetului 
parochial gr. or. ţinută la 17 Iuniu 1900

loan Popa D . A. Mosora
V.-preşed. not. al corn.

Nr. 286/1900.
Vidi:
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Săliştei.
P etru  Inga

adm. protopr.

Nr. 321 protop. 1900. [ID] 3—3

C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor va
cante din comunele bisericeşti mai 
jos însemnate, protopresbiteratuî Me
diaşului se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în ziarul 
„Telegraful Român“.

1. A g ă r b i c i ,  cu salar anual de 
600 cor., cuartir liber şi lemnele pen
tru foc.

2. Aţăl ,  cu salariu anual de 600 
cor., solviţi în rate lunare anticipative 
din cassa bisericei, cuartir şi lemnele 
pentru foc.

3. B r a t e i u ,  cu salariu anual de 
600 cor., cuartir liber şi lemnele pen
tru foc.

4. E r n e a  săsăscă ,  cu salariu 
ânual de 600 cor., cuartir şi lemnele 
pentru foc.

5. F r â u a ,  cu salariu anual de 
600 cor., cuartir şi lemnele necesare 
pentru foc.

6. Ha ş a g ,  cu salariu anual de 
600 cor., cuartir în edificiul şcolar şi 
lemnele pentru foc

7. Ş a r o ş, cu salariu anual de 
600 cor , solviţi din repartiţie dela 
popor în suma de 518 cor., ér suma 
de 82 coróne se va solvi dela comuna 
politică, cuartir în edificiul şcolar şi 
lemnele pentru foc.

Concurenţii au să se presenteze în 
vre-o Duminecă ori sérbátóre la bise
rica din parochiile amintite, — spre 
a-şi arăta desteritatea în cântările bi
sericeşti, şi au a’şi aşterne cererile 
instruite conform normelor din vigóre, 
pănă la terminul sus indicat subsemna
tului oficiu protopresbiteral.

Mediaş, 10 Iuliu 1900.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

Mediaşului.
Romul Mircea

pro top.

Nr. 232—1900 [107] 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învă

ţătoreşti în subsemnatele parochii din 
protopresbiteratuî Haţegului se escrie 
prin acésta concurs cu termin de 30 
de zile dela prima publicare în „Te- 
legr. Rom“.

/. Alun — Bunila, 2. Boos, j .  
Federi — Fizesti, 4, Harden — Do- 
bâca, 5 . Livezeni, 6. Ltmcani, 7. Nă- 
dăstia superioră, 8 . Petrila Brad, g. 
FretilaGârgani, 10. Petroşeni, 11 Sânta 
Maria de péirá, 12. Valea Sângeorgiu 
— Grid.

Salariu] învăţătoiesc în fie-care 
parochiă este de 600 cor., cuartir şi lemne 
de foc.

Concurenţii să-şi aştârnă cererile 
lor, instruite conform normelor în vi
góre, subsemnatului oficiu,

Ha ţ e g ,  în 6 Iuliu 1900.
Oficiul protopresbiteral al Haţe

gului, în conţelegere cu respectivele 
comitete parochiali.

Ti tu V. Oheaja.
protopresbiter.

Se află de vénzare la Librăria Tipo
grafiei archidiecesane din Sibiiu

R egu lam en t de se rv ic iu
I .  şi I I I .  p a r te

pentru scólele de şărgi ale armatei comune 
ces. şi reg. şi a honvezimei reg. ung. 

compus de
Demetriu Bardosi,

primloeotenent ces. şi reg. în regim, de infanterie 
Nr. 37.

E ditura autorului.
Preţul unui exemplar 75 bani, trimis cu posta 

85 bani.

coocooooooooooco
Din Tipografia şi librăria archidiece- 

sană, Sibiiu, se póte procura

Din vremuri apuse,
de

Iudita Secula n. Truţa.
Broş. á  5 0  cr.
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; Saisonul de primăvară şi de vară
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Stofe de Brünn veritabile• <* < ;

Aá tfi
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►

; Una bucată de metri 3.10 
; lungă, pentru un rând com- 
; plet de haine de bărbat 
; (Roc, pantaloni, vestă,) costă 
; numai

fl. 2.75, 370, 4.80 de lână veritabilă dc oao - : 
fl. 6. — şi 6.90 de lână mai bună veritabilă [ 

de oae
fl. 7.75 din lână fină veritabilă de oae 
fi. 8.65 din lână fórte fină veritabilă de oae • 
fi. 10.— din cea mai fină lână veritabilă ] 

de oae. '
*

XV Una bucată stofă pentru un rând de haine-salon fl. 10.— ;
v V ; deasemenea espedează cu preţurile de fabrică stofe pentru par- ; •

V. ; disiu, lodeu pentru turişti cele mai fine kamgarne etc. etc. depo- ;
V X situl real şi recunoscut în destul ca solid: ] • |\-
.•.VXv

• * 
Siegel-Imhof în Brünn. •

Mustre gratis şi franco. Liferarea conform mustrei să •
1 garantează. [56] 31-40 I TŢ:

V 1 Avantajele muşteriilor privaţi, de a comanda stofele di- 1 •• x-
X ’ rect dela fiima de mai sus, dela fabrică, simt foarte însemnate. -► 4

:. .*. 
; :::
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